



## 時事新聞

# Sally Gardner 寫出自我 “讀障是恩賜”

**每個人也有缺點缺陷，學懂與它相處才是人生燦爛的開始。一個有嚴重讀寫障礙的人，今天成為了作家。**

她說這不是缺陷而是恩賜。

英國作家 Sally Gardner 從被遺棄的孩子，到擔任舞台設計師，到今天成為著名小說作家。她被認定是字盲、不懂學習，甚至愚笨，最後卻能夠在文字的世界裏找到自己。

### 由閱讀開始

「Dyslexia is not a disability but a gift. (讀寫障礙不是缺陷而是恩賜。)」Sally Gardner 這句話確是充滿希望，所謂疾病、缺陷，只要你是樂觀的人，便可戰勝它。Sally 的童年一點也不快樂，在學校被同學欺凌、被老師認為無藥可救。11 歲那年，她被認定為字盲。當大家還未聽過「失讀症」、「讀寫障礙」時，全世界打算放棄她，她卻開始閱讀。故事說到這裏，神奇的事發生了，Sally 說自從看過 Wuthering Heights 這本書後，沒有人能阻止她閱讀。「從來不相信自己是愚笨的。在學校的日子，我活在自己的世界裏，而這個世界是充滿不同的人物故事。我甚至相信自己是天生喜歡文字和語言，不過上天跟我開玩笑，給我這個症狀，然而就是那一天開啟了閱讀之門，到今天依然不得其解。」

### 「獨特天才」作品受肯定

Sally 說即使今天讀寫障礙也沒有離開她，看來是她學懂了與「它」的相處之道。Sally 愛上閱讀後並沒有立志要成為作家，反而考進了著名的倫敦中央聖馬丁藝術與設計學院，並以一級榮譽畢業，加入劇場成為設計師。「如果問我為何走入劇場工作，然後又怎樣成為作家，我只能說人生的歷程是沒法預計的，正如古希臘哲學家說我們唯一知道的便是我們一無所知。」

在劇場工作 15 年，Sally 發覺讀寫障礙漸漸令她沒法繪畫草圖，她開始嘗試寫作。她的讀寫障礙再神奇地沒有成為障礙，在 2005 年推出的第一本長篇

小說 I, Coriander 便贏得 Nestle Children's Book Prize 金獎，之後的幾本作品也得到不同的書獎提名，在英國的銷量更超過 200 萬本，被翻譯成 22 種語言。Sally Gardner 被譽為是獨特的天才。

還未看過 Sally 的作品，只要看看她色彩斑斕的網頁設計，也大概知道她是兒童故事書的能手：「我為自己而寫，也為所有人而寫，大概是成長令我知道我可以為兒童而創作。小時候當我不能閱讀時沒有書可讀，當我開始閱讀時卻想看大人的書，我的人生就是欠了一些東西。我會以 9 至 14 歲為界線，當然我也會為這個年齡層之外寫作。不過不論成人還是兒童，其實都是愛看故事。」

### 觀察入微 看出立體世界

Sally 這樣形容自己的風格：「寫作就像唱歌，人人也會唱歌，只是到最後有一把聲音會突圍而出，成為焦點，我正努力去做。」除了文字功力、寫作技巧，作家最重要的特質，還是觀察入微，跟你和我對世界的感知很不一樣。Sally 自小與眾不同，她有自己看世界的方法：「腦內有一戲院，是一個獨一無二的世界，我們看見的是一個原始又立體的世界，非患讀寫障礙的人是沒法看到的。你說讀障者的眼界是否更能看懂今天這個以視覺為先的世界？這不是天賜，難道是障礙嗎？」

Sally 說一輩子也為自己的障礙感到抱歉，一直很希望有人能夠站出來告訴她這是一份禮物：「從前的經歷依舊像霓虹燈般在腦海閃着，我永遠不會忘記如何被人欺凌，被認定是愚笨的感受。然而也因為此我才能夠為兒童寫作，成長時經歷了很長的時間才能建立自信，因此我相信每個人都是不同，每個人也可在不同階段學習，每個人的成長時間也不同。我們要擁抱人的差異，而不是把所有相同的人放在一起。」

內容節錄自 明報 2012 年 9 月 28 日



香港佛教聯合會及大光園有限公司主辦  
**佛教大光慈航中學**  
Buddhist Tai Kwong Chi Hong College

# 學習通

第 9 期

### 編者的話

新學年開始了，為了配合九月七日為目標訂立日，各同學努力為自己訂下目標，《校園快訊》與大家分享老師和學生的精選目標。本年度的年題為「親切共融相愛護，積極參與創未來」，讓同學參與不同的活動，建立「共融」精神。今期和大家分享同學體驗視障和聽障人士生活的活動花絮。



‘Learn hard, Play hard’。  
同學們要爭取每一次學習的機會，同時也不要放過每次遊戲的機會，樂在其中，人生才有美好的回憶。

陳健樂老師



希望同學們能夠多點包容，學懂接納同學的優點和缺點，並能主動幫助其他同學。

丘詠斯老師



我們每個人都是獨特的，在同樣的世界，每個人都一同成長。



希望中一同學快點融入新的學校生活。

彭婉華老師



期望同學之間相處融洽，期望同學們掌握新高中課程，於德、智、體、群、美五育方面均衡發展，積極為未來的學業和事業作最佳準備。

羅景輝老師



多參與社區活動。



學習尊重和  
包容別人。  
學習上同學  
互相幫助。

1A 彭晴



每天提早十五  
分鐘出門口。  
今年最少三次  
服務他人。

2B 楊天城



不會只想自己，  
多從別人角度出發。

4B 郭美芝



## 聽障篇

# 校園共融，無聲傳愛 校園共融推廣活動



活動中我們戴著耳罩，體驗著聽障同學依靠手語和身體動作來與人溝通。

## 我的感受

### 吳傑然老師

透過這次活動希望健聽的同學明白到聽障同學的需要，體驗他們的困難，學會包容。

### 1C 關少杰

當戴上耳罩的一刻，感到很緊張，「咩都聽唔到」。而我知道班內有一位聽障同學，相處個多月，明白跟他說話要慢慢講，今次活動後能感受到同學「無聲世界」的滋味，將會懂得如何與他相處。

### 1C 吳卓龍

「聽唔到人地講嘢，係好辛苦。」明白接觸聽障同學必須要有耐性及細心，大家溝通要靠手語及身體語言表達。



## 健聽學子進入「無聲世界」達至共融

雀仔叫的吱吱聲、雨打落傘上喀喀聲，這些再普通不過的聲音，而聽障人士卻是聽不到，健聽者永遠無法理解。當健聽者戴上耳塞進入「無聲世界」時，他們深深感受到聽不到聲音的難處，藉以讓他們日後對聽障人士付出多一點關懷，拉近了兩者的距離。

攝影：鍾式明  
25名來自4間主流中學的學生，帶上耳塞、耳罩，與聽障學生一同上堂，明顯變得「論論盡虛」。在音樂堂上「做動作估歌仔」環節，聽障學生扮得入型入格，反觀健聽學生卻頓時變得呆呆的；敲打樂器時，也只是跟着指揮逐個音符的敲下去。

在音樂室隔壁的視覺藝術室，學生們要合作繪畫一幅圖畫，題目必須包含兩人的手掌。兩方同學經過一輪「手指劃腳」的討論後，動筆畫出一幅充滿共融訊息的圖畫。

另一班健聽學生則學習最簡單的手語：「水果、動物、顏色」，及基本的問答方法：「好不好、是不是」，再透過遊戲方式與聽障同學對答活學活用。

健聽學生：聽唔到好緊張  
有份參與「共融校園·無聲傳愛」活動的佛教大光慈航中學的中一生關少杰表示，當戴上耳罩的一刻，感到很緊張，「咩都聽唔到」。他說，自己班內亦有一位聽障同學，相處個多月來，明白跟他說話要慢慢講，今次活動後更能感受到同學「無聲世界」的滋味，將會更懂得如何與他相處。

該校校長吳育珍稱，類似的共融活動讓學生與普通學生交流，在活動過程中可以互補不足，學生多與外界接觸，加強其自信心，同時讓健聽者明白聽障的感覺，將關懷擴大，互相接受。

「共融校園·無聲傳愛」活動是第三十屆「銀殼/港島青商展能學童獎學金」的延伸活動，旨在獎勵有特殊需要學童，克服障礙發揮潛能，體現社會共融的精神。



整日與聽障同學一起活動，他們縱有缺陷，但也能活得快樂。



活動後我們成為了「共融大使」，肩負起推廣校園共融信息的使命。

## 視障篇

# 「視」而不見 FRESH FEELING 計劃 城市追蹤活動



導師叫我們將圓圈放在眼前，模擬視障人士的「窄視線」，加深我們對視障的認識。



活動中，我們要乘搭不同的交通工具穿越鬧市去完成任務。



「直紋代表直路，細圓代表轉彎，大圓代表改變位置」我完全明白了。



活動後分享，大家都感受到視障人士的生活情況。他們擠入地鐵上也非易事，幸好，香港人很有愛心，處處讓路，令視障人士可輕鬆享受逛街的樂趣。



步行途中，我們嘗試用手杖走過為視障人士而設的引導徑。



我們二十位師生參與「國際白杖日 2012」籌款活動。

## 心睇·力行 國際白杖日 2012 步行籌款